

清場勢在必行 學生應盡快撤離

龍子明 全國政協委員 香港青年交流促進聯合會創會主席



龍子明

龍聲飛揚 早前「雙學」號召「佔旺」者到金鐘，策動圍攻政府總部，包括學生在內的一班「佔領」者衝鋒陷陣，暴力衝擊警方，行動以失敗告終。而在多輪衝擊中，至少數十名示威者受傷或被捕，亦有多名警員受傷，甚至有一名警員被暴徒毆打昏迷。由於原先「佔領」的主要是學生，而自從「雙學」號召「佔旺」者到金鐘，參與「佔領」的學生的處境已變得十分危險。警方採取清場行動勢在必行，「佔領」學生一旦被捕及留有案底，對日後升學、就業乃至移民都有非常嚴重的後果，毀掉前途。鑒於非法「佔領」不可能無止境持續，為避免受傷和前途毀於一旦，「佔領」學生應聽從特首、各界人士和父母兄弟姐妹勸喻，盡快撤離「佔領區」。

行政長官梁振英日前表示，不可讓「佔領」行動無止境持續下去，當局早晚都要採取行動，採取行動的其中原因，是餘下的少數人往往都是較激進，採取行動是要避免出現突發性事件，影響社會秩序，危及在場「佔領」人士、集會人士，尤其是青年學生安全問題。實際上，梁振英已多次呼籲學生盡快撤離，原因除了不想造成學生受傷外，還不想影響學生的前途。學生為自己為家庭父母兄弟姐妹計，都應聽從特首和社會各界人士的勸喻，盡快從金鐘「佔領區」撤離。

在金鐘的同學要特別小心

特首梁振英12月2日出席行政會議前表示，學聯及「學民」公開號召民眾包圍政總及癱瘓政府運作，當晚在政總一帶衝擊警方防線的人，基本上是過去「佔領旺角」及與警方衝突的人士。他指出金鐘及旺角的「佔領區」示威者的組成成分是不同的，前者主要是學生，「佔旺」者則背景品流複雜，他指「雙學」號召「佔旺」者到金鐘，令他十分擔心。他強調特區政府不想在「清場」行動中傷害到青年學生，或在拘捕及法院定罪後影響到他們的學業和事業前途，並重申「佔領」行動是一個長時間的違法行為，希望大家三

思違法的後果。他呼籲在金鐘的同學要特別小心，尤其是當警察清場時，一定要注意自己的安全。

種種跡象顯示，來自不同幫派的黑勢力，早已收到指示要藉「佔領」滋事，從中爭奪利益，尤其當中包括有台灣背景的黑幫。黑勢力與激進分子沆瀣一氣，擾亂公眾秩序，令警方疲於奔命。事實上警方已發現有江湖人士頻密現身「佔領區」搗場，當中不乏黑幫骨幹成員。

君子不立於危牆之下

古人說：「防禍於先而不致於後傷情。知而慎行，君子不立於危牆之下，焉可等閒視之。」意思是說，君子要遠離危險的地方，這包括兩方面：一是防患於未然，預先覺察潛在的危險，並採取防範措施；二是一旦發現自己處於危險境地，要及時離開。由於原先「佔領」的主要是學生，而自從「雙學」號召「佔旺」者到金鐘，參與「佔領」的學生的處境已變得十分危險，因此，「佔領」學生應盡快撤離金鐘「佔領區」。

早前「雙學」號召「佔旺」者到金鐘，策動圍攻政府總部，包括學生在內的一班「佔領」者衝鋒陷陣，暴力衝擊警方，行動以失敗告終。而在多輪衝擊中，至少數十名示威者受傷或被捕，亦有多名警員受傷，

甚至有一名警員被暴徒毆打昏迷。如果學生繼續在金鐘「佔領區」留守，一旦激進組織和黑幫勢力再次挑起激烈衝擊，學生難以避免受傷。因此，為生命安全計，學生應盡快撤離。

「佔領」學生要避免前途毀於一旦

此外，警方採取清場行動已勢在必行，「佔領」學生一旦被捕及留有案底，對日後升學、就業乃至移民都有非常嚴重的後果，毀掉前途。根據《罪犯自新條例》，留有案底將被限制從事下列職業：大律師、律師、會計師、政府公職、保險代理人、銀行董事、銀行行政總裁、《保險業條例》和《銀行業條例》訂明的職位等。留有案底還會對個人生活產生重大負面影響，如申請護照或繼續持有牌照、許可證、豁免證、獲得註冊或續予註冊，辦理保險業務，參與強制性公積金計劃，受委為寄養父母等，都會受到影響。

鑒於非法「佔領」不可能無止境持續，當局早晚都要採取行動，為避免受傷和前途毀於一旦，「佔領」學生應聽從特首、各界人士和父母兄弟姐妹勸喻，盡快撤離「佔領區」。

台灣民進黨發動假釋陳水扁背後

劉斯路 資深評論員

東張西望 香港「佔中」的「學民思潮」成員玩絕食，台海那邊呂秀蓮也有樣學樣。在民進黨發起新一波「救扁」行動中，她呼籲馬英九在12月10日國際人權日釋放陳水扁。若12月25日耶誕節之前，還不釋放陳水扁，她將開始絕食，「我帶頭絕食，一定會把阿扁救出來」。

民進黨威脅馬政府放扁

呂秀蓮號召綠營公職人員在12月10日一起到台中監獄看扁。她稱，目前綠營縣市長當選人中，已有多人回應，另有36個縣市議員當天將到場。事實上，民進黨在「九合一」選舉大勝之後，就有11名綠營縣市長聯名要求釋放陳水扁。

稍有政治頭腦的人都知道，民進黨此舉是十分不明智的，有台灣網民即時反應：難道大勝就可以為所欲為？呂秀蓮說，2008年5月20日早上9點政權轉移，9點20分特偵組就用嚴厲手段清查陳水扁。希望馬英九將功贖罪，釋放陳水扁，否則要求特偵組在2016年5月20日早上9點20分，同樣也以嚴厲手段對馬啟動偵查。呂秀蓮這種論調明顯是一種威脅的語言，報復的心態，完全不顧陳水扁貪腐的確鑿罪行，當然不會被台灣民眾認同，即使是綠營中人也有不苟同的。他們說，難道一個黨得勢了就可以為所欲為嗎？法治何在？

於是，呂秀蓮又對高雄市長陳菊喊話，要求陳菊當天也一起出席探扁，「當年全力支持你參選高雄市長，你心知肚明」。她用這種帶威脅的語言，企圖逼綠營的基本盤一齊行動。

綠營藉大勝要求放扁，在政治權謀上，絕對是臭棋，因為馬上給選民一個提醒，民進黨一有權就什麼壞事都做得出來。因為，阿扁貪腐罪是清晰的，判決程序也是走足的，蔡英文當年也要和他切割，現在憑什麼要放他？就因為民進黨地方選舉勝利，那麼將來大選贏了又怎樣？

民進黨一有權就會做壞事

問題是，馬英九能否頂住壓力，引發關注。民進黨主席蔡英文在勝選後也前往台中監獄探望過陳水扁，不過她的說法比呂秀蓮低調一些，表示陳水扁病情的確很嚴重，出現明顯的帕金森病症狀，手顫抖，尿失禁。蔡英文呼籲政府尊重專業醫師的意見，讓陳水扁盡快保外就醫，居家治療。馬英九方面的回應是：「尊重法律和醫療單位的專業判斷。」台中監獄典獄長黃維賢表示，陳水扁目前身體狀況沒有什麼變化，心情也很平靜。監獄官員透露，鑒於陳水扁的身份，獄方給予他破格待遇，在為他特設「花園式治療區」服刑。

挾勝還要求釋放陳水扁，其實是台灣深綠勢力抬頭的表现，但是，深綠得勢未必有利於要走好奪取大位「最後一里路」的蔡英文。無論從民進黨派系內鬥，還是從兩岸政策調整，小英子其實不想阿扁這隻魔鬼出來攪她的2016「春夢」。但是綠營浮出的保扁聲浪也不能置之度外，只能假惺惺探扁。實際上，保扁保釋的也是扁系為主，一旦扁出來，扁系重整，當是蔡系麻煩，尤其在調整兩岸政策上將遇到更大阻力。

支持警方清場 不容立會成「佔領區」

張學修 全國政協委員

「佔領行動」大勢已去，作為「佔領行動」的「主場」金鐘清場在即，主流民意反對「佔領」，希望行動盡早結束。但是，「雙學」作為主要搗手，仍然拒絕叫停「佔領行動」，有激進組織如「學生前線」等竟然叫囂「以武抗暴」，令人擔憂清場時將出現激烈衝突。「佔領行動」擾攘多時，對香港的法治、秩序造成嚴重傷害，各界都支持警方依法清場，恢復社會秩序，還路於民。學生、示威者的訴求，政府已清楚聽到，如今應遵照法庭的禁制令主動撤離，不要阻礙警方的清障行動，更不應成為激進分子火中取栗的棋子。早日和平解決「佔領」問題，讓社會恢復正常運作，這是市民目前最真實、最迫切的期望，為防止激進分子借清場製造事端，甚至策動「佔領」立法會行動，立法會應防止金鐘清場後被藐視法律之徒「佔領」，盡快申請禁制令，絕不能讓「佔領」立法會得逞。

支持警方協助執行金鐘禁制令

「佔領行動」持續兩個多月，香港付出沉重代價，市民生活計受到影響，損失慘重。最令人憂慮的是，香港一直引以為榮的法治精神受到衝擊，少數人為了不切實際的政治訴求，竟然不惜破壞法治，堵塞交通，包圍政府總部和特首辦，屢屢衝擊警方，甚至毆打警員，對法治精神的損害難以想像。「佔領行動」一日不結束，都將對本港的法治、秩序、經濟民生不斷蠶食。香港還能支撐多久？是否能容忍這種癱瘓社會、破壞法治的情況持續下去。特首梁振英已表示：「是可忍，孰不可忍。」既然法庭已經對金鐘「佔領區」發出臨時禁制令，為彰顯法治權威，維護社會秩序，社會各界必須齊心協力支持警方協助執行禁制令，早日清場。

學生應盡快離開金鐘「佔領區」

旺角「佔領區」已經清場，金鐘很快也面臨同樣命運，「佔領行動」已至尾聲，但是「雙學」不肯善罷甘休，不肯呼籲所有跟隨者主動撤離，反而仍然策動「佔領」者將行動升級，再度對政府施壓，企圖延續佔交

通要道的違法行為，阻礙經濟民生發展。「佔領行動」早已不得人心，現在仍留在「佔領」區內的學生及示威者，不要再受搗手的鼓動。繼續跟從「雙學」以至「學生前線」等激進組織進行違法暴力抗爭，對自己、對警方的安全都構成威脅，亦令社會穩定再受衝擊，各方都是輸家。社會主流聲音都希望學生、示威者和平離開，學生們為自己、為香港着想，都應從善如流，盡快離開金鐘「佔領區」。

早前，「雙學」曾號召示威者暴力衝擊政府總部及特首辦，遭到社會各界的強烈譴責。有媒體報道，衝擊事件當晚，有反對派議員曾帶「雙學」成員進入立法會大樓。有人質疑，「雙學」以立法會作為行動的「指揮部」。立法會行管會日前向工黨李卓人、民主黨胡志偉及社民連梁國雄發警告信，指他們違反立法會大樓設施使用規定。

有關議員私自「借用」立法會場所給「雙學」等「佔領」者已非首次，這種做法等同為「佔領行動」提供幫助，助長違法行動，這樣危險的行為本就不應被縱容，更不應一再、再而三地立法會出現。金鐘「佔領區」一旦清場，不排除有示威者衝入立法會

「避難」，甚至「佔領」立法會。社會各界應一致聲討，堅決抵制反對派議員與「佔領」行動互相勾結、濫用立法會場所的狂妄行為，令「佔領行動」死灰復燃、火上加油。

立法會莊嚴地位不容褻瀆

立法會在香港具有舉足輕重的作用。特區政府的各項政策及法案，需要立法會的積極參與及支持。法治精神是本港賴以生存的基石，包括立法會議員在內的全體港人應自覺遵守，立法會議員更應尊重立法會作為立法機關的神聖地位。立法會行管會已經重申：「立法會大樓為議員及其訪客所提供的場地及設施，應該只用來進行與立法會事務直接有關的活動；立法會內所有場地及設施，議員以及其訪客只應該用來進行與立法會工作有關的活動。」這是尊重立法會、有效使用立法會場所的最基本要求，所有立法會議員都必須遵守。但事實卻是，反對派議員一直利用職務之便，為「佔領」者大開方便之門，變相支持違法的「佔領行動」，與法治精神唱反調，與民意唱反調。

立法會申請禁制令是必要舉措

在衝擊立法會事件後，立法會行管會決定加強規管，建制派議員建議立法會申請禁制令，立法會主席曾鈺成亦表示有足夠理據申請。如果立法會被「佔領」，將對立法工作造成相當大的阻力，難免會癱瘓政府，這正是「佔領行動」所要達到的目的。在目前非常時期，對立法會及相關區域申請禁制令有必要性，不能讓「佔領」立法會得逞，以免香港陷入無政府狀態。

推廣基本法重建青年法治理性

朱家健 清華大學中國法律研究所

12月3日，筆者與友人楊雨霽博士獲邀到澳門特別行政區出席《澳門基本法與特區發展》論壇活動中，全國人大常委會副秘書長李飛向席上嘉賓發表重要講話，強調必須嚴格依照基本法辦事，並維護基本法的權威和穩定。筆者相信，這番說話不但應用在澳門特別行政區，而且同樣適用於香港特別行政區。

回歸後，在多個媒體都見到香港基本法的推廣，包括流動廣告車、臨時巡迴攤位、政府網頁、電視和平面廣告等，接觸點是廣泛。然而，似乎基本法內容和法治訊息並未有效傳達到目標受眾的青年人，而香港基本法推廣亦不甚到位，基本法以及「一國兩制」精神並未真正在年輕一輩的思維生根。從近日的違法「佔領」行動所見，部分參與者未有了解回歸後「一國兩制」的落實，有激進人士更妄想衝擊基本法和「一國兩制」，對法治理性有錯誤落差。很明顯，部分青年人對基本法有不甚了解或誤解的地方。

我們明白，有權利便有義務，界定中央和香港特別行政區各自的權限範圍，是香港基本法的核心內容；嚴格依照基本法辦事，更是憲制權力所在。我們更要理解，維護基本法的權威便是尊重政府體制的尊嚴，任何不符合基本法要求的行為均是違憲違法，沒有約束力之餘，更會蠶食中央與特別行政區的互信關係，破壞「一國兩制」基石，對國家和對特別行政區皆是百害而無一利。

某程度上，香港近期的社會衝突均源於部分人對基本法認識不足，強行爭取不符合基本法的政治模式，這些都是不切實際的。筆者認為，基本法已清楚規範了香港在發展民主時，必須遵循實際情況和循序漸進的原則。長遠來說，香港必須增撥資源，在中學教育階段進行青年人才培訓，並加入守法精神和基本法元素，讓年輕人對基本法草擬的歷史和背後的精神有基本認知，從而重塑香港年輕一代的法治理性，加強對國家歸屬感和認同，擁護「一國兩制」方針，捍衛基本法權威。

黃海振 資深評論員

英國政客「調查」非法「佔中」大出洋相

西方走廊

18、19世紀，英國人依靠先進武器橫行天下，在包括中國香港在內的世界各地實施殖民統治。20世紀倫敦被華盛頓取代為「二流警察」。進入21世紀，英國不僅失去歐洲的領導地位，更因為跟隨美國入侵伊拉克、阿富汗，搞到國庫虧空、經濟衰退，不得不實施「緊縮」政策，結果搞到公務員、警察、學生、工人紛紛上街遊行抗議。由於英國政客的思維明顯「滯後」，總認為英國仍然是世界第一，對歐洲鄰居指指點點，甚至聲稱英國經濟陷入衰退是因為歐盟拖累，結果正面臨被德、法等國家踢出歐盟的危險。

在彭定康的極力游說下，英國議會下院外交事務委員會高調要赴香港「調查」非法「佔中」事件，被北京「拒絕入境」後，仍不思悔改，主席奧塔威率領就香港政局展開「緊急辯論」，妄稱中方「公然對抗」，將自己當作「太上皇」。卡梅倫則重蹈2012年5月當會見達賴的覆轍，指北京拒絕議員入境是「錯誤」。倫敦政客頻頻不自量力的表演，迫使北京作出回應稱：香港是中國領土，允許誰入境，不允許誰入境，是中國的主權，英方執意胡攪蠻纏，是真正的「公然對抗」。讓英國政客在國際舞台大出洋相。

《每日郵報》評論比政客更務實

英外委會今年7月就提出調查《中英聯合聲明》實施情況，認為作為簽署聲明的一方，有義務每隔6個月一次監察香港事務。北京早就對倫敦表示不滿，但英國政客仍然執迷不悟要到香港調查。奧塔威自欺欺人說，訪港是希望增進彼此在商業、文化以及教育上的聯繫，但不否認會關注香港的示威活動。為了阻止倫敦政客越陷越深，北京給倫敦發出「措辭強硬」信件，警告這樣的調查「是對中國內部事務的干涉」，「將對兩國關係造成負面衝擊」，中國「不會容忍來自英國和任何其他外部勢力的干涉」。

奧塔威近期更加露骨說，「外交事務委員會的工作就是審查英國是否履行了對香港的義務，同時審查中國是否也完成了他們的義務」；「我沒有想激怒中國人，我希望他們能理解這個程序」。英國《每日郵報》的評論則認為：英國議員或許覺得香港還是我們的，自己的事都沒有做好，卻還想管香港；執意到香港製造麻煩，其實是在干涉中國內政；中國政府如果派官員到倫敦調查「學生抗議學費上漲」、「倫敦警察鎮壓示威活動」，你們的感覺會是怎麼樣？凸顯英國媒體的思維比政客務實得多。

誰盼望香港出亂子一目了然

進入21世紀後，唐寧街「敗家子」頻頻犯錯，盲目跟隨美國發動伊拉克、阿富汗等多場戰爭，引發通貨膨脹、經濟危機；鼠目寸光將老祖宗留在國庫中的400多噸999黃金以每益斯250美元的成本價在國際市場拋出；不自量力對德、法等歐盟國家指手畫腳，結果引發歐洲國家強烈不滿；總認為自己是天下第一的「救世主」，不僅要干預歐洲，還將橫蠻掠奪、進行殖民統治150年的香港，仍然當作是自己「屬地」。英國政客之所以不自量力、出盡洋相，原因就是思維嚴重滯後，甚至仍然停留在200年前的狀況。

近200多年來，由於英國政客不思長進，讓英國國力已經從巔峰快速下滑，一直在走下坡路，結果失去倫敦老祖宗從世界各地佔領而來的大部分殖民地；在國際舞台上則變成美國的「隨從」、「跟班」。英國政客近期對中國的「抗議」，說穿了是完全過時的「嚇唬術」。英國政客的確應該冷靜想一想，誰最希望香港繁榮，當然是中國人；誰最希望香港出亂子，一目了然英國政客。「不滿」也好，「抗議」也罷，靠槍炮到北京掠奪已經過時，靠「嚇唬」來對付中國更是自討沒趣、出盡洋相。